

# 疝修补方案各不相同 宜“私人订制”

疝气的发病率很高。据统计,75岁男性发病率更是高达40%,科学推算的结论是,只要能活到150岁,无论男女,100%都会有疝。而年轻人、婴幼儿发病率也不低。专家指出,疝的分类很多,不同的疝,适合不同的手术方式、麻醉方法,应“私人订制”手术方案。

■新快报记者 梁瑜 通讯员 郝黎 张蓝溪 靳婷

## 须做手术请早做,方案宜据情况“私人订制”

广东省人民医院普外科疝中心主任胡世雄教授介绍,腹股沟疝,也就是老百姓通常所说的“疝气”“小肠气”,是因为大腿根部位肌肉筋膜薄弱、缺损,形成一个“窟窿”,肚子的东西就顺着这个“窟窿”鼓出来了。所以得了疝气后,大腿根处会有个鼓包。平时不太明显,但是在用力咳嗽、解大便、做重体力活动或者小孩子剧烈哭闹时候,鼓包就更明显了。

手术是腹股沟疝唯一可靠的治疗方法。就像自行车轮胎破了需要补胎。但很多疝气病人

平时不痛不痒就不管,或嫌麻烦、怕拖累孩子而不愿意做手术。他们通常就是拖到到发生严重的嵌顿甚至肠坏死了,才送急诊。但是,胡世雄表示,疝气尽量不做急诊手术,因为仓促下做疝气手术要冒着麻醉等风险。因此,一旦发现疝气,应该尽早做择期手术。

但是,疝气有很多分类,治疗疝气的手术方式也有开刀、腹腔镜等,麻醉方法有局麻、硬膜外麻醉、全麻等。每个患者的情况不尽相同,适合的手术方法也应该是不一样的,宜据情况“私人订制”。

## 老人多需局麻开刀修补,年轻人多选全麻腹腔镜

小温今年刚满18岁,明年就要考大学。他早就想好了,日后要做一名飞行员。但是,要报名飞行员专业,必须先过体检关,身上还不能有明显疤痕。但他已有两年疝气,不久前,他找到胡世雄要做不显疤痕的疝气手术。就小温的要求,胡世雄为他度身定制了单孔腹腔镜下右侧阴囊疝修补术,并放入生物补片,由于生物补

片可以完全降解,身体里不残留异物。

40岁的陈先生已有两年病史的双侧腹股沟疝,身体状况良好,也没做过腹部手术。考虑到他心肺功能好,可以耐受全身麻醉和腹腔镜的气腹,所以胡世雄为他设计的手术方案是腹腔镜下双侧腹股沟疝修补术,即在肚子上打3个

小洞,可以同时完成双侧疝的治疗,避免开两次刀。

刘大爷,76岁,左侧腹股沟疝4年,曾有过冠心病,腰椎还受过伤。由于全身麻醉和气腹对于心脏的刺激较大,麻醉风险高,而且刘大爷腰椎受过伤,半身麻醉的腰麻无法顺利进行,所以选择局部开刀腹股沟疝修补术,切口3cm。

## 婴幼儿1岁前后处理不同,青少年与幼儿也不同

王老师发现3岁外孙女右侧腹股沟有疝,胡世雄建议做开放腹股沟疝高位结扎术。“小孩不用补片的,只要用线把小洞扎上,这个洞可以慢慢长上。而且伤口小,手术很快,恢复也快,当天就可以吃饭出院。”

另一个出生仅35天的小满,一哭闹大腿根就鼓起个包,诊断为腹股沟疝。胡世雄认为先不做手术,观察1年。他称,1

岁内的疝可能自愈,如果1年后包块越来越大,再做手术也不迟。

13岁的初一学生小魏有先天性左腹股沟疝。胡世雄认为,他适合开放无张力修补术,并使用生物补片。“以往对未成年人采用无补片的有张力修补手术,但术后疼痛显著,对活动和运动影响大。”他称,青少年身体发育接近成人,单纯的高位结扎复发

率高。“近年来我们尝试无张力修补,但由于青少年发育未完成,因此不能使用合成补片,只能选择生物补片。”

胡世雄介绍,广东省人民医院是华南地区最大的疝中心,每年完成1000例左右的疝修补手术,有一套成熟的24小时出入院机制,绝大部分施行无张力疝修补手术的病患都可以在24小时内治愈出院。

## 广东完成第三款 国产23价肺炎疫苗首针接种

新快报讯 记者梁瑜报道 2019年11月1日,琦琦妈签署了疫苗接种知情同意书,广州市花都区建设北社区卫生服务中心医生“三查七对”后,4岁的琦琦顺利接种了今年8月刚获批的第三款国产23价肺炎球菌多糖疫苗。琦琦成为了广东省维民菲乐首位接种者。

记者了解到,23价肺炎球菌多糖疫苗在广东属二类疫苗,需要自费接种。广东省目前使用的23价肺炎球菌多糖疫苗仅来自默沙东、沃森生物、成都生物和民海生物4家企业。而民海生物的维民菲乐是首个具备双剂型(预灌封注射器和西林瓶)的23价肺炎球菌多糖疫苗。

广州市第八人民医院呼吸内科副主任医师张文先介绍,肺炎链球菌是引起社区获得性肺炎的常见病原菌,肺炎链球菌感染的肺炎占所有肺炎的一半。对儿童来说,肺炎链球菌肺炎易合并胸膜炎、中耳炎、脑膜炎、菌血症等严重并发症,甚至可致残致死。同时,它也是中国婴幼儿和老年人发病和死亡的主要原因之一。

## 全国流感疫苗计划供应约2800万剂次 已批签发逾2000万剂次

新快报讯 记者梁瑜报道 10月30日,国家卫健委在流感防控工作有关情况例行发布会上透露,全国流感疫苗计划供应约2800万剂次,比2018-2019年流行季实际使用量翻了一番,目前批签发量已超过2000万剂次,已供应各地1700多万剂次,是去年同期供应量的三倍。流感疫苗总体供应量充足,紧张只是部分接种点的暂时紧张。

### 已批签发超2000万剂次,供应量是去年同期三倍

国家卫生健康委疾控局局长常继乐在发布会上表示,为做好流感疫苗的供应和使用,国家卫生健康委加强与工信部和疫苗生产企业协调,加快疫苗生产和配送;与国家药监局沟通,推动流感疫苗审批上市;动态监测流感疫苗接种和储备情况,及时评估研判,指导各地有效调配疫苗的采购和使用。

国家卫生健康委疾控局副局长贺青华称,我国目前流感疫苗情况为:

一是流感疫苗总体供应量充足。据统计,全国流感疫苗计划供应约2800万剂次,比2018-2019年流行季实际使用量翻了一番。

二是疫苗生产批签发加速推进。国家卫生健康委积极协调国家药监局加快疫苗检测,首批通过批签发疫苗较去年提前近1个月,目前,批签发量已超过2000万剂次。

三是疫苗供应和接种有序推进。根据我国流感疫情历年流行规律和疫苗分批生产上市的情况,确定疫苗接种按照由北向南逐步推进的原则,优先确保流感防控重点人群接种。目前,已供应各地1700多万剂次,是去年同期供应量的三倍。各地流感接种工作正有序进行,累计接种量超过800万剂次,是去年同期的两倍。

### 已有多款流感疫苗,还有鼻喷疫苗将上市

据了解,今年3月21日,世界卫生



■廖木兴/图

组织正式发布了2019-2020年度北半球季节性流感疫苗推进组分,主要包括甲型流感病毒中H1N1亚型、甲型H3N2亚型的代表毒株,以及乙型流感病毒中Victoria系和Yamagata系的代表毒株。疫苗生产企业据此确定流感疫苗成分。

今年8月,依据最新毒株制作的流感疫苗陆续获得批签发,并发往全国各地。目前已获批签发的流感疫苗厂家为深圳赛诺菲巴斯德生物制品有限公司、北京科兴、华兰生物、长春生物制品研究所有限责任公司共4家公司。从批签发的流感疫苗价次来看,三价灭活流感疫苗占比71%,四价灭活流感疫苗占比29%。4家流感疫苗公司中,四价流感疫苗为华兰生物生产,4家公司都生产了三价流感疫苗。中国疾控中心副主任冯子健日前在国家卫健委就流感防控工作有关情况例行发布会上透露,一种鼻喷三价流感疫苗预计今年12月份上市。

### 疫苗紧张只是部分接种点的 暂时紧张

对于近日媒体报道部分地区流感疫苗紧张,贺青华表示,经积极核实,疫苗供应紧张并非由疫苗总体供应不足引起,而是今年流感疫苗较往年提前1个月上市,部分群众认为越早打越好,扎堆到预防接种点要求提前接种,但是疫苗是分批次供应上市,且按照流感流行规律由北向南有序供应,导致部分预防接种点出现了供应紧张的情况。不过,通过各地加大宣传、做好预约登记等措施,相关情况正在逐步缓解。

专家介绍,每年10月至次年3月都是流感等呼吸道传染病的流行季。接种流感疫苗是预防流感最简单有效的办法。流感疫苗属于二类疫苗,遵循自愿接种和自费原则,对人体的保护可达70%-90%。即使在接种后患上流感,也能减轻症状,并降低得并发症的几率。建议儿童、老年人、慢性病患者、医务人员等重点人群接种流感疫苗。